

Feria Escolar de Ciencias y Humanidades

Por Lic. Ruth Cardona Lara

En el presente año se está ofreciendo la Tercera Feria Escolar de Ciencias y Humanidades, en la que participan educandos y maestros de todos los niveles educativos en las áreas de ciencias, humanidades, tecnología, arte y artesanía, con la decidida colaboración de padres de familia y elaboradores de la comunidad. Es un evento que ofrece la oportunidad para demostrar el esfuerzo diario de la escuela. Todo un caudal de laboriosidad se ofrece al público en una muestra de alta calidad en busca de soluciones a los problemas de la vida.

La III Feria Escolar de Ciencias y Humanidades, proyectada para noviembre próximo, se ha nominado "Prof. José Jerónimo Fernández". El profesor Fernández es maestro dedicado a su profesión desde el año de 1946, actualmente laborando en Ciudad Normal "Alberto Masferrer". En su trayectoria ha obtenido estímulos por su labor en beneficio de la Educación, asimismo ha realizado estudios de especialización en el exterior. El Ministerio de Educación reconoce los méritos del profesor Fernández al nominar la Tercera Feria Escolar de Ciencias y Humanidades "Profesor José Jerónimo Fernández".

El referido evento es recurso pedagógico de gran alcance al servicio de alumnos y maestros para dar a conocer la actividad en el proceso de enseñanza y aprendizaje, es una muestra del esfuerzo escolar. Asimismo se promueve el natural deseo de superación por medio de la participación en grupo. El educando pone en juego todo su ingenio y creatividad en busca por ofrecer un proyecto digno de admiración y debidamente planificados acoplados a los programas de estudio.

Pasa a la página 28

el lector expone...

POSTALITA

"Agradezco los conceptos que sobre la programación cultural del Canal 8 y sobre este servicio, extensivo al equipo de TV, hace el Prof. Cárcamo Callejas, en reciente edición de ese diario. En mi carácter de Investigador de Recursos le agradecería sinceramente al maestro que nos informara dónde se encuentran los documentos a que se refiere, para así obtenerlos y darlos a conocer al magisterio, ya que nuestra misión es servirlo".

Dr. Rafael Castro Schott
Investigador de Recursos
San Salvador.

NO TIENEN RAZÓN

"He oído las frecuentes quejas de algunos usuarios de la ruta Tonacatepeque-San Salvador, por el tiempo de recorrido que hacen los buses de dicho servicio y por la falta al horario en que incurrían algunas de las unidades. Esos reclamos están fuera de lugar pues a los mismos pasajeros les consta que el motivo que ocasiona tales atrasos es únicamente el pésimo estado y lamentables condiciones en que se encuentra la carretera. Deberían los quejosos, encaminar sus protestas a la Dirección de Caminos".

Blanca Azucena Rodríguez
2a. C. Pte., No. 2,
Tonacatepeque.

-Rara vez hablamos de la virtud que poseemos; pero en cambio lo hacemos mucho más a menudo de las que nos faltan.
- Lessing.

Revolución contra evolución

Por J. A. Manterrosa

Quiéto todos. No se asusten. Aquí no se trata de metralletas ni de marihuana, sino de la revolución en nuestros malos hábitos, para concientizarnos sobre quienes somos, hacia dónde y para qué vamos y por qué debemos ir. Conscientizarnos para reconocer nuestros valores potenciales y nuestro deber ante Dios para usar esos valores en la batalla contra nuestros defectos integrales. Conscientizarnos para usar equilibradamente los poderes de nuestro corazón y nuestra mente y con su fuego creador, darle el jaque-mate al círculo de muerte que es la ley de la evolución mecánica de la naturaleza, imponiendo sobre ella el imperio de la revolución de la conciencia. Los tres reinos de la naturaleza son sujetos a esa ley. Los gases se cristalizan, se mezclan y forman sales que vuelven atomizarse y a formar sales distintas según las incidencias térmicas del planeta. Los vegetales nacen, crecen, dan frutos, envejecen y se transforman en nuevos materiales orgánicos. Los animales nacemos, crecemos, nos reproducimos, envejecemos y morimos. Pero el humano tiene los recursos del sentimiento y del pensamiento y con ellos puede emprender el trabajo consciente de su regeneración físico-química y darse una nueva naturaleza celular, molecular atómico-electrónica.

Los dioses mayas en Guatemala y posteriormente Jesús el Nazareno, dejaron los adecuados testimonios, desde el dintel central del altar de "Piedras Negras" en el Petén (Estela de piedra), hasta el Jueves de Ascensión en Palestina. Ellos vivieron apegados a las disciplinas de regeneración de sus cuerpos físicos y triunfaron totalmente, rompiendo el círculo de muerte de la evolución mecánica de la naturaleza. Se volvieron integralmente conscientes y abandonaron nuestro planeta en el momento que debían hacerlo, todo acorde con la ley de los inmortales, de los que reinan en cualquier rincón del universo, con sus cuerpos físicos traguados en el maravilloso laboratorio que es nuestro planeta, conforme a la voluntad de la suprema inteligencia del Cosmos, o sea el Padre, o sea Dios.

Aquí tenéis, juventud escarceada en todo el mundo. Aquí tenéis juventud que has perdido la esperanza y os estáis debatiendo por todos los ámbitos del planeta, (aquí tenéis) el más sublime y seguro mensaje de esperanza; es segura porque no está basada en promesas de ninguna persona o entidad, sino que está basada en vuestra propia capacidad potencial para tu propia revolución integral. Y para iniciar esta revolución, sólo es necesario que cada joven, varón o hembra, se allegue a su pareja, y en el trance sublime del amor, transmute sus materias seminales en materia espiritual, que pasando por la marmita del hueso sacro y transformándose en espíritu sagrado, suba la escalera que es la columna vertebral, sature el sistema nervioso y la masa encefálica y luego baje como átomo simétrico hasta alojarse en el corazón, formando en cada quien un sacratístico corazón, templo permanente de Dios.

Evolución y designio

Por Calixto Acosta Arévalo

Las corrientes científicas, al bifurcarse entre la objetividad y la filosofía, han dado lugar a explicaciones acerca del origen de las cosas y su posible desenvolvimiento en el universo. Cabe mencionar que, en conjunto, la tesis evolucionista constituye la armazón filosófica de la interpretación ontogénica, y hasta cierto punto se ha oficializado en la enseñanza.

Sin embargo, pese a que la evolución es una teoría y no una rama de la ciencia, el estudiante se ve a menudo apremiado a decidir entre creer el relato escueto y sobrio de la Biblia, o abrazar de lleno el darwinismo. Esto se debe a que se da casi como dogma comprobado que el hombre es el resultado de una interminable serie de mutaciones desde la amiba hasta los "hominoides".

Hubo tiempo en que tales consideraciones hicieron vacilar nuestro entendimiento. Descubrimos, sin embargo, que hay diferencia entre ciencia y científicos. La primera trabaja sin prisas, objetiva y neutral en sus hechos experimentales. El sabio le da su toque personal a tales hechos, adelanta teorías y tiende un puente entre lo conocido y lo posible, "desmitificando" la religión o mitificando la ciencia.

El relato del Génesis ha sido el blanco de recios ataques, y ha sido sometida a una interpretación que concilia la teoría evolucionista con la "alegórica leyenda". No sólo dentro del campo lego o secular, sino entre confesiones cristianas, (católicas, protestantes), y judías, se ha querido estar a "tono con los tiempos" y descartar la intervención directa de la Divinidad.

Creemos honradamente que la teoría aún no ha sido probada, y que los aducidos hallazgos antropológicos, ("Neanderthal", "Pitecántropo", "Hombre de Nebraska", etc.), no han demostrado ser de manera alguna el "eslabón perdido" con que soñaba Darwin.

¿Falta sólo un eslabón? ¿O existen lagunas tan extensas que necesitan millares o millones de ejemplares fósiles para "patentar" la teoría? Por muy crédulos que seamos para escuchar las afirmaciones de los científicos, el razonamiento choca con barreras casi insalvables para creer en la evolución. Particularmente opinamos que se necesita más fe para aceptar dicha teoría que para identificarnos con el relato bíblico. Este sólo necesita una primera causa: El Creador; el evolucionismo depende de multiplicadas causas y efectos ciegos que lo dirijan hacia un inteligente desarrollo.

"Lo cierto es —afirma José Luis Pinillos—, que la evolución se ha desarrollado "como si" obedeciera a un plan encaminado a producir especies cada vez más perfectas, cada vez más perfectas, cada vez más dotadas de mayor autonomía funcional". Mas, si falta ese instinto "hacia arriba", la teoría se derrumba. Y hasta los cultivadores del "realismo fantástico", (como Jacques Bergier), se preguntan si el evolucionismo es realmente satisfactorio frente a las pruebas del pasado.

"Hizo Dios animales de la tierra según su género... según su especie", dice la Biblia, y la experiencia común nos dice que todo

Pasa a la página 43

Páginas Escogidas

Experiencia y lenguaje

Por Edward Sapir

El lenguaje interpreta completamente la experiencia directa. Para la mayoría de personas cada experiencia, real o en potencia, está saturada de verbalismo. Esto quizá explique por qué tantos amantes de la naturaleza no se sienten verdaderamente en contacto con ella hasta que han dominado los nombres de un gran número de flores y árboles, como si el mundo primario de la realidad fuera verbal y como si no pudiéramos acercarnos a la naturaleza si no dominamos antes la terminología que la expresa algo mágicamente. Es este constante interjuego entre el lenguaje y la experiencia el que saca al lenguaje de la fría condición de los sistemas pura y simplemente simbólicos como el simbolismo matemático o las señales con banderas.

Libros

Por José Efraín Lozano

¡Libros! Divinos libros por quienes se conservan nítidas como la harina sacada del horno, la ciencia, la filosofía, las artes y hasta nosotros mismos en el libro de nacimientos y... en el de defunciones.

Libros divinos de papiro, en donde los escribas de los faraones escribían las órdenes emanadas de la mente imperial, órdenes de Cleopatra, de Ramsés II, de Tutankamón, de Amenofis, y cuyos efluvios poderosos, después de pasar sobre las pirámides del Nilo, con Hércules Trismegisto, llegaron incólumes a Cabo Cañaveral para hacer posibles los viajes espaciales.

Libros escritos en piedra en donde Hamurabi, después de haber recibido la legislación de manos de Shamash, dios de la justicia, nos legara su código inmortal.

Libro de los Diez Mandamientos en donde el sabio legislador Moisés escribiera su decálogo de milenios y que no hemos podido cumplir todavía. He aquí ellos:

1) Yo soy Jehová, tu Dios. No fabricaréis ídolos ni los adoraréis. 2) No tomarás en vano el nombre del Señor, tu Dios. 3) Acuérdate de santificar las fiestas. 4) Honra a tu padre y a tu madre y el Señor te dará larga vida. 5) No matarás. 6) No cometerás adulterio. 7) No hurtarás. 8) No mentarás ni levantarás falso testimonio. 9) No deseas a la mujer de tu prójimo. 10) No codiciarás la casa de tu prójimo ni sus bienes.

Una acción dinámica y conservacionista

Por Miguel S. Ayala

Se pregunta uno a veces: ¿Cómo se mantiene y sobrevive un órgano informativo? La lucha cotidiana, efectuada ésta contra tiempo, viento y marea, tiene su temática propia preocupada y enderezada en dos sentidos o líneas distintas, casi opuestas: servir a una comunidad inteligente o no inteligente y recibir de ella aliento, ilustrándola y orientándola. Se da aquí, pues, una acción recíproca.

Se vuelve de suma importancia comprender que el diario necesita de lectores y que éstos precisan de las letras periodísticas, si no amenas e ilustrativas que por lo menos le despierten mucho interés y le resulten fáciles a la penetración y llevaderas, y no por completo repulsivas y chocantes. El diario está urgiendo también de un buen número de colaboradores entusiastas, dinámicos, sensatos y comprensivos y éstos demandan atención y finura en la plana de redacción, en el propósito de que ambas potencias lleguen a relacionarse muy estrechamente hasta, de ser posible, mancomunarse y comprenderse.

Se torna difícil, muy espinoso, en los momentos de incandescencia política como el actual pensararlo todo, pergeñarlo todo y publicarlo todo. Un órgano de prensa descomedido e imprudente estaría equilibrándose a diario en la cuerda floja. Por esa razón ciertos escritores, como no vamos lejos, se tornan inconsecuentes cuando protestan airadamente porque sus escritos no aparecen o porque los tales les llegan incompletos o mutilados. No hablemos de muchos de nuestros amigos que quisieran hacer al colaborador a imagen y semejanza de sus caprichos e intereses particulares (los del lector interesado en éste o aquel asunto) ni de los miles y miles de hombres y mujeres deseados de aprender y abrirse campo en el periodismo valiéndose de nosotros. Por una parte es duro el oficio y escabroso este camino. Por otra, mucho se esfuerza un periódico y se sacrifica editorializando o metiendo en alguna parte asuntos fútiles o que en algo o en mucho vienen a lesionar sus propios intereses. ¡Y cuán lentos somos para aprender y atesorar estos principios básicos de convivencia social!

El público lector mucho tarda también para entender hasta dónde pueden luchar al unísono la comunidad con el diario, y por qué y en qué sitio y en qué momento, tienen por fuerza que desvincularse. En este punto hay que dar paso franco a la calma y permitir que nos dicte su criterio la razón. En mi caso: escribo a veces fuertemente contra instituciones mal organizadas (a menudo contra los curas) o que a mi juicio se hallan en crisis, y comprendo que a muchos lectores estos materiales les lastiman y les repugnan, por mucho que se halle el país de por medio. Y no es raro que este "cultivo de odios" venga en detrimento del periódico debiendo ser el colaborador precisamente el chivo expiatorio, por ende, eximiendo de responsabilidad, de toda responsabilidad a los empresarios y a los redactores en la plana. Por eso es que, y no me apena decirlo, yo estimo y admiro grandemente a LA PRENSA GRAFICA (ha sido mi escuela y mi maestra desde en los tiempos de don Chepe Quetglas y del señor Lamez), mi válvula de escape a mis soledades, mis dolores

Pasa a la página 22